

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
социологических наук

Боричевской Елизаветы Игоревны

по теме «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России», представленную по научной специальности 5.4.7. Социология управления доктора социологических наук, профессора Вершининой И.А., включенной в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.125 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Боричевская Елизавета Игоревна представила диссертацию на тему: «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» на соискание учёной степени кандидата социологических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.4.7. Социология управления.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.4.7. Социология управления, а именно следующим ее пунктам: 6 «Механизмы социального регулирования: институциональные, социально-стратификационные, социокультурные, социально-организационные», 14 «Проблемы критериев и оценки эффективности управленческой деятельности. Социальный мониторинг».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель учёной степени Е.И. Боричевская предложила решение актуальной научной задачи, имеющей важное социальное значение: автором разработана концептуальная модель, обеспечивающая возможность социологического анализа социальной работы, осуществляемой с осужденными в пенитенциарных учреждениях, что позволит повысить эффективность

социальной работы с осужденными и сделать более успешной их ресоциализацию после освобождения.

2) Соискатель учёной степени Е.И. Боричевская ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические результаты представлены в виде уточнения содержания понятия «социальная работа с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России», которое раскрывает комплексную профессиональную деятельность, направленную на поддержку, адаптацию и реабилитацию лиц, находящихся в учреждениях пенитенциарной системы.

Практические результаты представлены в виде модели оптимизации управления системой социального взаимодействия в пенитенциарных учреждениях, которая создает основу для повышения эффективности управления процессами социальной адаптации лиц, отбывающих наказание.

3) Диссертация «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» обладает внутренним единством, в работе присутствует четкая логика изложения материала.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» подтверждена следующими аргументами:

Е.И. Боричевская доказывает, что социальная работа с осужденными включает в себя применение социокультурных, психологических и юридических методов взаимодействия с осужденными с целью улучшения их социального положения и психосоциального состояния, содействия в личностном развитии и подготовке к успешной интеграции в общество после освобождения для минимизации рецидивов и повышения уровня безопасности обществ.

Автор демонстрирует различия зарубежного и отечественного подходов к данной теме. Зарубежный опыт фокусируется на индивидуальном подходе к

взаимодействию с осужденными, акцентируя внимание на мерах, способствующих их ресоциализации и предупреждению рецидивной преступности. В то время как в отечественной практике доминирует жесткая «наказательная» политика, ориентированная на осознание заключенными своей вины и ответственности за совершенные преступления.

На основании ценностного, институционального и нарратологического подходов Е.И. Боричевская разработала концептуальную модель социологического исследования социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в российских пенитенциарных учреждениях. Согласно ценностному подходу, социальная работа с осужденными рассматривается с позиции комплексного процесса по изучению ценностей и мировоззрения лиц, отбывающих наказание. Использование институционального подхода дает возможность анализировать социальную работу в рамках управленческих аспектов. Нарратологический подход, в свою очередь, демонстрирует социальную работу через разнообразные сценарии, связанные с ресоциализацией личности осужденного.

Автор обоснованно указывает на то, что работа с бывшими осужденными требует активного сотрудничества различных структур общества и включает в себя социальную, экономическую, правовую, психологическую реабилитацию, а также предоставление конкретных профессиональных навыков, востребованных на рынке труда, с дальнейшим трудоустройством. Дополнительным способом поддержки является система менторства – привлечение наставников, то есть получение поддержки от успешных лиц, отбывших наказание, которые ранее имели аналогичный опыт, что позволит создать позитивные практики в постпенитенциарный период.

Е.И. Боричевской выявлены и описаны девиации внутри пенитенциарной системы в ходе социальной работы с осужденными, где зачастую происходит вытеснение позитивных практик и их подмена формальными мероприятиями, которые не оказывают реальной помощи в решении конкретных проблем.

В работе выявлены факторы обеспечения эффективности социальной работы с осужденными, что является ключевым компонентом процесса ресоциализации и интеграции в общество. Автор считает наиболее важными следующие:

– учет работниками особенностей каждого осужденного, включая его социальное, психологическое и физиологическое состояние, уровень образования, трудовой опыт и социальные связи, для разработки индивидуальных планов реабилитации;

– реализация программ профессиональной подготовки и обучения, направленных на развитие полезных навыков, необходимых для трудоустройства и успешной жизни после освобождения;

– взаимодействие с государственными и общественными организациями, занимающимися ресоциализацией осужденных.

На основании результатов проведенного исследования автором сформулированы практические рекомендации, внедрение которых возможно посредством модели, направленной на повышение эффективности социальной работы с осужденными, основой которой является комплексная помощь, предоставляемая осужденным группой из четырех профильных специалистов (юристов, психологов, социальных работников и медиков).

На основе экспертных оценок Е.И. Боричевской обоснованы социально-организационные механизмы для успешной адаптации к жизни на свободе, предусматривающие обеспечение занятости осужденных и их трудоустройство по окончании отбывания наказания, что играет ключевую роль в преодолении социального исключения. Важным аспектом эффективной социальной работы является применение принципа постпенитенциарного сопровождения, которое включает индивидуальный подход к каждому осужденному и предшествующую ему ответственность.

Достоверность результатов, полученных Е.И. Боричевской, обусловлена использованием современных, адекватных изучаемым явлениям методик сбора и обработки исходной информации, представительными выборочными

совокупностями с обоснованием подбора объектов наблюдения и измерения. Автор опирается на актуальную зарубежную и отечественную литературу, ценностный, институциональный, нарратологический подходы, а также комплекс методов социологического исследования.

5) Результаты диссертации Е.И. Боричевской могут найти практическое применение в деятельности Федеральной службы исполнения наказаний, социальных работников и психологов, работающих с заключенными и бывшими заключенными для их адаптации к социальной жизни после выхода на свободу.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Е.И. Боричевской в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования; личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования; обработке и интерпретации данных, полученных в результате социологических исследований, выполненных при участии автора и лично им; подготовке основных публикаций по данной теме.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные (фамилия, инициалы соискателя) из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Е.И. Боричевская указала, что лично ею получены следующие результаты:

– предложена концептуальная модель, обеспечивающая возможность социологического анализа социальной работы, осуществляемой с осужденными в пенитенциарных учреждениях;

– введены в научный оборот новые эмпирические данные, характеризующие особенности девиантного поведения в пенитенциарной системе в контексте социальной работы с осужденными и выявлены особенности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России;

– проанализированы проблемы обеспечения эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России;

– разработаны модель оптимизации управления системой социального взаимодействия в пенитенциарных учреждениях и система социальной помощи осужденным, отбывающим наказание в пенитенциарных учреждениях России.

8) Основные научные результаты диссертации отражены в 4 научных работах общим объемом 2,85 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Министерстве науки и высшего образования России.

9) Соискатель учёной степени Е.И. Боричевская в ходе работы над диссертацией проявила необходимые общие теоретические знания по экономической социологии в соответствии с темой диссертации; овладела принципами, логикой и методологией научного познания; продемонстрировала умение логично и аргументированно излагать материал о социальной работе с осужденными, отбывающими наказание в пенитенциарных учреждениях; доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач социологической отрасли науки.

Несмотря на положительную оценку диссертации Е.И. Боричевской, ряд авторских выводов не лишены дискуссионности:

1. Е.И. Боричевская в диссертации рассматривает «Законы» Платона, упоминает идеи Канта и Гегеля, причем эти авторы отсутствуют в списке литературы, что заставляет предположить, что они проанализированы не по первоисточникам. Однако представляется, что автором упущены гораздо более интересные для данной темы работы, например, «О демократии в Америке» А. де Токвиля (или Токвилля, есть разные варианты написания его фамилии). Одной из целей его поездки в Америку в 1831 году было как раз изучение пенитенциарной системы данной страны, и обзор его выводов мог бы украсить диссертацию Е.И. Боричевской.

2. Е.И. Боричевская указывает, что одной из проблем на пути к успешной адаптации бывших заключенных после освобождения является их стигматизация. Возможно, что автору следовало бы более подробно остановиться на данном аспекте, поскольку это позволило бы, во-первых, расширить теоретическую базу работы, а во-вторых, изучить социальные барьеры, снижающие эффективность социальной работы с осужденными, что могло бы стать основой для разработки дополнительных рекомендаций.

3. В работе присутствуют ошибки и технические погрешности.

Указанные замечания и пожелания не снижают общего положительного впечатления от работы.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности, установленным критериям и требованиям, то есть может быть допущена к защите.


Вершинина Инна Альфредовна
доктор социологических наук, доцент

19.03.2025




итета
ухова
15 г.